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Acerca del manuscrito titulado:
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Los autores abajo firmantes declaran:

· Que el trabajo de investigación que dio origen al manuscrito es original.
· Que el manuscrito es original.

· Que el manuscrito no ha sido publicado previamente por cualquier otro medio físico, electrónico o multimedia.

· Que el manuscrito no ha sido enviado simultáneamente a otro medio físico, electrónico o multimedia solicitando su publicación.
· Que, en caso de ser publicado el manuscrito, transfieren los derechos de autor a la Revista de Investigaciones UCM, sin cuyo permiso expreso no pueden reproducirse los materiales publicados en la misma. 

· Que convienen que la Revista de Investigaciones de la UCM no comparte necesariamente las afirmaciones que manifiestan los autores en el manuscrito.

A través de este documento, si el manuscrito es aceptado para su publicación, la Revista de Investigaciones UCM asume los derechos de editar, publicar, reproducir, distribuir copias, derivar trabajos en papel, medios electrónicos o multimedia, e incluir el manuscrito en índices nacionales e internacionales o bases de datos.
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� Este documento debe adjuntarse de forma obligatoria al envío de la contribución, cualquiera que sea su tipología textual (artículo de investigación, revisión, reflexión o corto). Si el artículo a remitirse tiene 4 autores o más, duplicar la segunda página.
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