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· Antes de salir de la casa toda la comunidad Universitaria debe verificar que no presente ningún síntoma asociado a una infección respiratoria (Fiebre mayor o igual a 38°C, tos, dificultad para respirar, dolor de garganta, fatiga, decaimiento o debilidad), en caso de encontrarse con cualquiera de estas afectaciones de salud debe abstenerse de ir a la UCM e informar a su EPS.

· Debe usar siempre de forma permanente y adecuada la protección respiratoria (El tapabocas debe cubrir totalmente la nariz y la boca).

· Recuerde mantener siempre la distancia con sus compañeros y evitar el contacto físico.

· Cumplir con la higiene respiratoria, al toser o estornudar cubrirse con el interior del antebrazo o con un pañuelo de papel desechable, y deshacerse de él inmediatamente después de usarlo

· Si su desplazamiento hacia la UCM es en transporte público debe llevar ropa adicional para que inmediatamente ingrese a la Institución realice el cambio por ropa limpia en los baños del Primer piso del Bloque F (se sugiere realizar el desplazamiento con la debida anticipación).

· Los colaboradores que llegan a la UCM en su vehículo y estacionan en el parqueadero interno, deben descender de su vehículo y dirigirse a la puerta principal de la UCM, subiendo por la rampa del parqueadero usandola zona peatonal demarcada para salir a la avenida e ingresar por la puerta principal.

· [bookmark: _GoBack]Los estudiantes que hacen uso del parqueadero público de la UCM deben atender las instrucciones del colaborador que se encuentra encargado del área.

· Al llegar a la puerta principal de la Universidad debe realizar la fila de ingreso manteniendo la distancia física de 1,5 mts, registrarse, esperar la toma de temperatura y cuando le autoricen dirigirse a las registradoras.

· Pasa al punto de higienización de manos, donde se tienen disponibles dos dispensadores con gel antibacterialpara realizar la desinfección.  Si requiere cambiarse de ropa recuerde dirigirse a los baños del Bloque F.

· Para el desplazamiento hacia el Campus Universitario desplácese por la Plazoleta principal hacia la cafetería y a un costado del Bloque C antes de llegar a la cafetería se encuentra una calle que lo lleva a la parte posterior del gimnasio, ingresa por la puerta de acceso a la zona de la Piscina, bordea la piscina y baja por las escalas del lado izquierdo hacia el Campus Universitario.

· Al llegar al salón del Campus se debe ubicar en una de las sillas, sin moverla del lugar donde la encuentra ya que están ordenadas cumpliendo el protocolo de distanciamiento físico de 1,5 mts.

· Al terminar la reunión, se mantendrá la distancia física hasta llegar a la portería principal de la UCM.Baja hasta la plazoleta de ingreso, se vuelve a registrar, le toman la temperatura y sale de la Institución.

· Si requiere acceder al parqueadero interno para retirar su vehículo, debe bajar por la rampa manteniendo la distancia física con los demás colaboradores y esperar la autorización para acceder al vehículo.

· Al regresar a su vivienda aplicar el protocolo para la llegada a casa.

“Del cumplimiento de las medidas de bioseguridad depende la salud de todos”
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