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LIMPIEZA Y DESINFECCIÓN DE VEHÍCULOS QUE NO SON PARA TRASLADOS DE EMERGENCIAS

Con medidas de autocuidado prácticas y cotidianas se puede eliminar el Coronavirus de las superficies, para ello se puede usar agua y jabón convencional o soluciones con concentración de alcohol mínimo al 60%, ya que estos disuelven la membrana grasa del virus, eliminándolo y desprendiéndolo. 
A continuación, se relacionan las medidas de limpieza y desinfección que se deben practicas:
· Siempre antes de entrar al vehículo lavarse las manos con agua y jabón y/o higienizarse con alcohol o gel antibacterial en concentraciones entre el 60% y 70%.
· Limpia el interior del vehículo antes y después de cada desplazamiento. Primero realiza una limpieza convencional, que incluya aspirar sillas y tapetes. Al limpiar el vehículo no se debe encender el aire acondicionado y las puertas y ventanas deben permanecer abiertas.

· Limpiar y desinfectar siempre las zonas de mayor manipulación o contacto, especialmente el volante, sillas, pisos y manijas.
· Las superficies metálicas, plásticas y objetos se deben lavar con un detergente convencional (detergente líquido o desinfectante multiusos que estén hechos a base de amonios cuaternarios de 5ta generación).
· Tenga presente limpiar y desinfectar cinturones de seguridad incluyendo la banda y los anclajes, el timón o volante, el área de instrumentos, freno de mano, palanca de cambios, manijas de las puertas y ventanas, barandas, torniquetes y todas las partes en las que usted o los pasajeros puedan haber estado en contacto.
· Luego usar un desinfectante, rociándolo al interior del vehículo, idealmente con alcohol en concentraciones entre el 60% y 70% (se consigue como alcohol antiséptico para el hogar).
· La aplicación de Alcohol se recomienda que sea por aspersión, dejándolo actuar durante 10 minutos y dejarlo secar naturalmente. Puedes rociar alcohol al 60% después de cada uso.

· Después de realizar la limpieza y desinfección, lavar muy bien tus manos y si la persona a cargo de la limpieza no utiliza una bata desechable, los uniformes/prendas de trabajo que usa al limpiar y desinfectar se deben lavar.
· Evita el uso de cojines, decoraciones y accesorios que puedan convertirse en foco de infección.
· Llevar siempre al interior el vehículo un kit de limpieza: guantes desechables, tapabocas, pañuelos desechables o toallitas húmedas y un frasco atomizador con alcohol o gel antibacterial en concentraciones entre el 60% y 70%.
· Aplicar la etiqueta respiratoria de tal forma que se evite toser y/o estornudar abiertamente en el vehículo y/o sobre las manos. Usar un pañuelo desechable o cubrirse con el interior del brazo.
· Por las características y particularidad del Covid-19 las personas pueden usar vehículos para trasladarse siendo asintomáticas y por lo tanto, se recomienda que los conductores usen una mascarilla de respiración N95 y si no se tiene esta protección disponible, utilizar mascarilla desechable o de tela antifluido y la respectiva protección para los ojos, como un protector de cara o gafas de protección (siempre y cuando no generen un riesgo para conducir), con respecto al pasajero este debe también usar su respectiva protección respiratoria (tapabocas sin válvulas cubriendo toralmente la nariz y la boca). 
· Las superficies duras no porosas en el interior del vehículo, como asientos rígidos, apoyabrazos, manijas de puertas, hebillas de cinturones de seguridad, controles de luces y aire, puertas y ventanillas y agarraderas, se deben limpiar con agua y jabón o detergente si están visiblemente sucias, antes de aplicarles alguna solución desinfectante. 
· Para las superficies de artículos electrónicos de contacto frecuente, como tabletas y pantallas táctiles del vehículo, se debe eliminar la suciedad visible y luego desinfecte usando un paño húmedo con alcohol al 60 % y nunca asperjar de forma directa el equipo electrónico ya que puede causar daño.
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